

Zametač snov

Z knihy Dym a zrkadlá od Neila Gaimana.

Keď sa prebudíš a vstaneš zo sna, keď opustíš svet bláznovstva a slávy kvôli všednému záblesku priezračného denného svetla, pomedzi zvyšky výplodov tvojej fantázie prichádza on, zametač snov.

Kto vie, čím bol, ešte keď žil... A kto vie, či vôbec žil... Celkom isto ti na otázky neodpovie. Hovorí málo, a ak aj prehovorí svojim mrzutým, monotónnym hlasom, väčšinou sa to týka počasia alebo predpovedí výhier či prehíer istých športových družstiev. Opovrhuje každým okrem seba.

Prichádza presne, keď sa prebúdaš a zametá, zametá kráľovstvá a hrady, anjelov i sovy, kopce aj moria. Vymetá žiadostivosť a lásku i milencov, mudrcov, čo nie sú motýľmi, mäsové rastliny, skákanie jeleňa i potopenie sa parníka. Vymetá všetko, čo si nechal vo svojich snoch, život, v ktorom si sa ocitol, oči, ktorými si hľadel, písomku, ktorú si nikdy nemohol nájsť. Zametá ich jedno po druhom: ženu s ostrými tesákmi, ktoré sa ti zaborili do tváre; mníšky, ktoré si stretol v lese; neživú ruku, ktorá sa vynorila z vlažnej vody vo vani; purpurové červy, ktoré sa hemžili na tvojej hrudi, keď si si rozopol košeľu.

On to jednoducho zametie - všetko to, čo si za sebou zanechal, keď si sa zobudil. A potom, potom to spáli, a to z jednoduchého dôvodu, aby nechal pódium tvojej mysle čisté pre zajtrajšie sny.

Ak ho uvidíš, správaj sa k nemu dobre. Buď milý. Nič sa ho nevyptuj. Oslavuj víťazstvá jeho favoritov, maj súcit ak prehrajú, neoponuj mu v otázkach počasia. Prejav mu rešpekt, ktorý považuje za jemu náležiaci.

Pretože sú aj ľudia, ktorých zametač snov, s jeho ručne balenými cigaretami a tetovaním draka, už nenavštevuje.

Už si ich videl. Šklabiace sa ústa, zazerajúce oči... Iba tárajú, fňukajú a mrnčia. Niektorí z nich idú cez mesto v obnosených šatách, s vlastným imaním pod pazuchou. Ďalší sú zamknutí v tme, na miestach kde už viac nemôžu ubližovať sebe a ostatným. Nie sú šialení, ba čo viac, strata zdravého rozumu je ich menší problém. Je to horšie ako šialenstvo. Ak ich necháš, tak ti o tom povedia: oni sú tí, ktorí každý deň žijú v troskách svojich snov. A ak tá raz zametač snov opustí, už nikdy sa nevráti späť.